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Цетиње, 8. маја
Изасланици балканскнх држава 

опет су се састали у Лондону ра- 
ди склапања мира. Како је рат из- 
међу балканских савезних држава 
и Турске завршен потпуним пора- 
зом турске царевине, то је опште 
увјерење, да ће овог пута прего- 
вори у Лондону уродити жељеним 
плодом и да ке се мир склопити.

У главном мир се своди на ове 
тачке, како то „ОаПу Те1е^гарћ“ 
јавља:

1. Успоставља се мир између Тур- 
ске и балканских савезника.

2. Турска уступа савезницима ев- 
ропски посјед источно од Еноса и 
Мидије искључивши Арбанију. Гра- 
ницу између Турске и Бугарске у- 
становиће мјешовита комисија.

3. Турска и савезници повјерава- 
ју велесилама, да установе границе 
и изаберу управу Арбаније.

4. Крит се уступа савезницима.
5. Турска и савезници препушта- 

ју велесилама одлуку о Егејским 
Острвима.

6. Сва финансијална питања, ко- 
ја су настала уш;вед рата и оку- 
пације ријешиће финансиЈална ко- 
мисија у Паризу.

7. Сва питања, што се гиче тр- 
говине и индустрије, уредиће се се- 
паратним уговорима, који Бе се ра- 
тифицирати у исто вријеме кад и 
мировни уговор.

Па и ако између савезника и Тур- 
ске нема никаква разилажења у по- 
гледу склапања мира, ипак влада 
увјерење, да се мир неће тако брзо 
склопити као што то на први по- 
глед изгледа. То је и Рајтеров Биро 
из Лондона јавио.

Као што је познато, у преговоре 
за склапање мира умијешале су се 
велике силе и оне су преко својих 
представника у Лондону почеле са- 
везницима да диктују услове. Сти- 
цајем прилика савезници су дозво- 
лили ово мијешање, све и ако су 
у почетку рата велике силе биле 
прокламовале своју неутралност и 
обзнаниле да неће се мијешати у 
ствар зараћених страна.

Како су у вези с ратом велике 
силе покренуле нека питања, то 
сад савезници траже да се сва та 
питања прво пречисте, па тек да 
се онда прелиминарни мир пот- 
пише. Они с правом траже, да 
се расправи питање о аутономној 
Арбанији, о Егејским Острвима и 
т. д. па да послије тога склопе мир.

Велике силе као да нијесу вољне 
да изађу у сусрет овој оправданој 
жељи савезника. Оне упућују са- 
везнике, да склопе мир, а да се 
доцније врши ликвидирање балкан- 
ског рата, да оне саме расправе 
границе Арбаније, да подијеле Егеј- 
ска Острва, да одлуче о финан- 
сиским питањима, компезацијама 
И т. д.

Нарочито питање о границама 
Арбаније од важности је. Сјеверне 
границе велике силе су још раније 
опредјелиле, али је сад потреба, 
да се оне исправе у корист Црне 
Горе као компезација за Скадар. 
И питање о јужним границама од 
немање је важности. Грчка се боји 
да одређивање јужних граница Ар- 
баније не буде на њену штету и да 
Италија не успије да хиЈвадама 
епирских Грка увуче у Арбанију, 
као што су то велике силе учиниле 
са српским земљиштем на сјеверу.

Исто тако и питање о Егејским 
Острвима тешко је и задаје озбиљ- 
не бриге. Оно је толико комплико- 
вано, да се с тим питањем у вези 
може врло лако покренути и дар- 
данелско питање.

Уз то на дневни ред долази и 
сплет других питања у вези с ра- 
том на Балкану.

Опасност заплета избјегнута је, 
али није сасвијем отклоњена и вр- 
ло се лако може појавити кад се 
сва ова питања буду пречишћава- 
ла. Између тројног савеза и трој- 
ног споразума још једнако су за- 
тегнути односи.

Старо се зло понавља
У биоградском листу „Правди“ изашао је је- 

дан одвратан испад противу Црне Горе и Ње- 
говог Величанства Краља, у коме се са пуно тен- 
денције и малиције представља питање о одсту- 
пању Скадра. Тај усамљени. испад одмах је и 
жигосан у биоградској штампи. На њ су реаги- 
рали многи биоградски листови, као год и Стари 
Брђанин (г. Павле Карарадовановић) у „Вечер- 
њим Новостима“ и г. Мирослав Љ. Узунмирко- 
вић, адвокат, у „Малом Журналу“. Чланци г. У- 
зунмирковића још излазе и о њима ћемо наро- 
чито проговорити, кад буду завршени, а чпанак 
Старог Брђанина доносимо овдје у цјелини и 
поред тога што се у појединости у свему с њи- 
ме не слажемо. Он гласи:

Као што је познато, још одмах послије 
мајскога превра га 1913. год. којим је униш- 
тена династија много заслужених Обрено- 
вића, а рестаурирана династија Карађор- 
ђевиђа, познати радикалско-демократски 
листови осули су дивл>ачку и клеветничку 
кампању прогиву краља Николе и Црне 
Горе. Та је кампања безобзирно вођена 
до краја јуна 1912. године, дакле, до о- 
вога рата. Чак у очи саме објаве рата 
од стране краља Николе Турској Царе- 
вини, један биоградски лист саопштио је: 
да је краљ Никола издао Српство и за- 
кључио савез са највећим непријател>ем 
Српскога Народа — Аустријом. Том при- 
ликом изнијет је и текст тога измишље- 
нога уговора. Зле пошљедице те и такве 
бесомучне кампање противу краЈва Ни- 
коле и Црне Горе познате су не само 
свима увиђавнијим Србима и Словенима 
уопште, но и свима нашим пријатељима 
у цијелом културном свијету. Та је кам- 
пања осмјелила нашу сусјетку те је у томе 
тренутку анекговала Босну и Херцего- 
вину, јер су односи Србије и Црне Горе 
као двије српске краљевине једино заин- 
тересоване судбином тих српских покра- 
јина, били, готово, непријатељски. У доба 
анексионе кризе ти су се односи у неко- 
лико почели, бар са формалне стране, 
поправљати. Али, као шго већ рекосмо, 
опет су настављени напади на краља 
Николу од истих листова, којима се, на 
жалосг, била придружила и полуслужбена 
„Самоуправа". Противу гих несрпских 
поступака, тих радикалско-демократских 
листова, једино је одлучно устајао наш 
лист. Ми смо у одбрани краља Николе 
и његове Црне Горе износили факта 
којима смо утврђивали, да је одвратна 
клевета све оно што су ти листови изно- 
сили противу краља Николе и Црне Горе. 
Балкански Савез и рат његов противу 
Турске, а у првом реду рад и држање кра- 
ља Николе најбољи су доказ, да смо ми би- 
ли у праву, а да су противници краља Ни- 
коле и Црне Горебили клеветници. Краљ

Никола и у овоме рату, као и у свима ра- 
нијим, показао се сав Србин и велики 
родоЈвуб, који је са својим витешким Цр- 
ногорцима први отпочео овај рат и сам 
га десег дана водио, док су и остали 
савезници отпочели.

Својим десетодневним ратовањем краљ 
Никола опипао је било великих сила: 
Како ће се оне држати према овоме рагу. 
И тек кад је својим десегодневним ратом 
довео Велике Силе до познате изјаве: 
да ће бити и неутралне и територијално 
незаинтересоване, отпочели су рат и о- 
стали савезници. Овај је раг скрхао гур- 
ску царевину — њен европски дио, алп 
су и непријатељи Српства и Јужног Сло- 
венства страховито — злочиначки казни- 
ли краЈва Николу и Црну Гору, што је 
први повео ова) рат који је уништио 
Европску Турску. Док су сви савезници 
добили велике просторе земљишга од 
бившћ Турске и више милиона становника, 
краљ Никола и његова Црна Гора није 
добила готово ништа, а изгубила је по- 
ловину своје војске, осваја|ући много- 
бројна утврђења, са којима је Црна Гора 
била опасана. Овај страховити злочин 
учинила је удружепа Европа уз допуште- 
ње балканских савезника, па чак и саме 
Србије, која је на то невољом нагнана. 
Под притиском толиких милиона удру- 
жених бајонета великих сила, а напуш- 
гањем од савезника, краЈБ Никола морао 
је напустити привремено Скадар, при 
чијем је освајању изгубио до двадесег 
хиљада најбољих синова Црне Горе. 
Краљ Никола није кукавички напустио 
Скадар него се толико времена одупирао 
грубој сили удружене Европе и на су- 
прот њој Скадар је освојио и крунисао 
славу свога црногорског јунаштва. А на- 
пустио га је тек онда, кад је доведен 
пред. страшним пигањем: Или да напусти 
Скадар или да допусти пропаст не само 
Црне Горе но и Србије. И краљ Никола 
је учинио велико родољубиво дјело шго 
је напустио Скадар и тиме спасао Црну 
Гору и Србију. И овим дјелом краљ Ни- 
кола је дао неоспоран доказ о свом ве- 
ликом родоЈвубљу и великој државничкој 
мудрости зашто ће му сви мудри и ро- 
дољубиви синови српскога народа бити 
вјечито захвални. Па и ако је све ово 
овако како ми рекосмо, ипак се нашао 
један српски лист који је безобзирно 
напао краља Николу што је напустио 
Скадар.

Напо га је клеветински орган српских 
напредњака, који у данашњој политици 
српској играју не само видну, но готово 
прву улогу, јер је г. Стојан Новаковић 
први делегаг за закључење мира са Тур- 
ском, а д р Воја Маринковић први деле- 
гат у финансијској комисији у Паразу, 
која има да регулише нитања о ратној 
оштети и о дуговима бивше Турске. Нас 
је овај несрећни поступак напредњачке 
„Правде“ просто запрепасгио, нарочито 
кад се узме да је њено држање према 
краљу Николи и Црној Гори до сада 
било веома коректно, и да њени напред- 
њаци узимају тако видно учешће у по- 
литици наше земље. И сувише је жалос- 
но шго је „Правда“ узела на себи неза- 
висну улогу, да извртањем истине и не- 
оспорних факага, туђу кривицу баца на 
краља Николу. Поступак „Г1равдин“ личи 
чанколизма, а никако људима, које „Прав- 
да“ у јавносги предсгавља. Ми не може- 
мо и не смијемо вјеровати, да „Правди“ 
није познато зашто је краљ Никола пре- 
дао Скадар великим силама. „Правдини“ 
политичари знају, да је краљ Никола ус- 
тупио Скадар на захтјев наше владе, ко- 
ја је увјерила краЈва Николу, да би упор- 
ним задржавањем Скадра довео у пита- 
њу опстанак и државну самосталност 
Црне Горе и Србије. „Правда“ је могла 
да зна, да крал> Никола није напустио 
Скадар, да би Аустро-Угарска пошла са 
војском на Скадар не само преко црно- 
горске границе, но и кро.з Новопазарски 
Санџак, дакле и преко наше територије, 
са чега би и ми морали ући у рат. А чим 
би ми ушли у рат са Аустро-Угарском 
Бугарска би свом сило.м напала на ново- 
ослобођену Србију и на Србију уопшге 
са источне стране. Према томе Србија 
и Црна Гора нашле би се међу два 
непријатеЈва, којима би можца и Ига- 
лија пришла у помоћ. А какве би пошље- 
дице тога биле није потребно да нагла- 
шавамо, јер се то свакоме по себи каже. 
Шго Србија и Црна Гора нијесу дошле 
у тај страшан положај има се захвалити 

родоЈвубљу и мудрости крал>а Николе, 
који је и у овоме пигању пред очима 
имамо оиште и свете интересе Српсгва, 
а не уске интересе његове сујете.

Српсгво и Словенство славиће краЈва 
Николу, што је од Србије и Црне Горе 
огклонио страхобе. које су претиле њи- 
ховом опстанку. Напуштањем Скадра краљ 
Никола не само што је од Србије и Цр- 
не Горе отклонио Једно велико и неиз- 
мјерно зло, но је утврдио слогу и вјечи- 
ту заједницу Србше и Црне Горе, у во- 
ђењу полигике и борбе за опште добро 
Српства и јужног Словенства. А то је 
оно што свакога Србина и српскога при- 
јатеља мора највише обрадовати, јер је 
го најјача залога српске и словенске бо- 
ље будућности.

„Правда“ је учинила и још једну не- 
оправдану замјерку краљу Николи, зам- 
јерку за коју би се могло рећи или да ја 
потекла из незналаштва или из неке па- 
кости. Она замјера краљу Николи што, 
чим је објавио рат, није свом војском 
својом кидисао на Скадар, но се разас- 
тро свуда границом. Када се узме да је 
краљ Никола десет дана сам ратовао, 
онда је ова „Правдина11 замијерка и суви- 
ше будалас га. Питамо ми „Правду“: како 
би краљ Никола могао свом војском да 
кидише на Скадар, а да сву осталу гра- 
ницу крај Новопазарског-Санџака остави 
без војске?! Зар да он удара на Скадар, 
а Турци да уђу у Црну Гору, окупирају 
Бјелопавлиће и од Андријевице сиђу на 
Подгорицу ва преко Плавнице Скадру у 
помоћ?! Каква би перспектнва била за 
исход балканског рата да је краљ Нико- 
ла овако урадио и да су Турци полови- 
ну Црне Горе заузели прије но шго су 
остали савезншш ступили у раг?! КраЈБ 
Никола посгупио је онако како би сваки 
добар војсковођа поступио. Његов је за- 
датак био да борбу огпочне и да седр- 
жи на свима фронтовима док и остали 
савезници не стуне у акцију. Он је гај 
задатак славно извршио и још показао 
успјех заузимањем неколико турских уг- 
врђења на његовој источној граници шго 
је било вјесник коначпе пропасги Тур- 
ске. Не стоји ни тврђење, да краљ Нико- 
ла нше хтио примити нашу помоћ. Али 
како је ово питање и сувише тугаЈћиво, 
ми овом приликом нећемо ни говориги 
о томе. О томе ћемо говорити ако буде 
и кад буде потребио.

Можемо рећи, па чак смијемо и твр- 
дити, да је крал> Никола први пут од 
када је постао владалац Црне Горе до- 
пустио, можда и неоправдано да се пот- 
чини политици, коју је у овоме рату Ср- 
бија водила. Исто тако смијемо тврдити, 
да је Аустро-Угарска овако душмански 
и кидисала на крал>а Николу и Црну Гору 
што се потчинио полигици Србије и шго 
је у свему сагласно радио са Србијом. 
Да је крал> Никола водио независну по- 
литику од Србије с обзиром на уске ин- 
тересе своје и Црне Горе ми вјеруемо, 
да би остао у Скадру и у његовој око- 
лини најмање до Дрима. Али да је краљ 
Никола тако радио, питање је: да ли би 
тиме били очувани велики и општи ип- 
тереси Српства и Јужнога Словенства?! 
Ми вјерујемо да не би, за то и одобра- 
вамо иоступак крал>а Николе и најстро- 
жије осуђујемо и осуђиваћемо све оне, 
који бесЈидно буду грдили краља Нико- 
лу и осуђивали Црну Гору шго је, по 
савјету Србије, Русије, Енглеске и Фран- 
цуске напустала Скадар. Будимо сложни 
и радимо са убјеђењем да ће Скадар 
убрзо опет биги црногорски, односно 
српски, као и сви остали неослобођени 
крајеви Српства.

На завршетку апелујемо на свуколику 
српску и Српсгву пријатеЈБски наклоњену 
штампу, да не допусти да се понове ста- 
ра зла из прошлосги — завађење Срби- 
је и Црне Горе. Молимо све српске и 
пријатељске листове да не доносе напи- 
се, којима би се уносила завада међу 
Србијом и Црном Гором. Од „Самоуправе“ 
захтијевамо да осуди поменути испад 
„Г1равд!1Н“ прогиву Крал>а Николе и Цр- 
не Горе, јер го од ње изискују живогни 
интереси Српства, пошто је и она сама 
молила краља Николу да попусти ипре- 
да Скадар великим силама, а тим ће у- 
једно сузбити и гласове, да је оно у 
„Правди" протурено са знањем п одоб- 
рењем госа „Самоуправиних“

Стари Брђанин.



Држањв Србијв
— Нарочити телеграфски извјештаји — 
Српско-бугарско питање. Захтјеви Србије.

Биоград, 3. маја
У српско бугарско.м пигању нијс још увијек 

паступи.1о пишта поно, само полемике новипа 
трају. Српске новине пошљедња два дана ипак 
ограпичавају се на биљежење писања бугар- 
ских и дефннзиву. Чује се, да је влада упо- 
зорила бугарску владу да је недоличпо про- 
пушгати увредљиве личне нападе софиских 
повина на особу српскога престолонашљеднпка. 
Но српским иовина.ма сада заредила је маса 
пјесама, којима разни пјеспици одговарају Пва- 
ну Вазову на његову пјесму «Тко си ти > 
упровљспу Србима. Политички кругови ша- 
љиво примјећују да је добар знак када се 
борба нренијела на поезију. • Правда« јавља да 
је мипистар Протић дао у шгампу брошуру 
о српско-бугарским питањима и да ће изаћи 
ових дапа.

Вечерас «Самоуирапа» приговара штампи 
српској и бугарској због неумјесне полемике 
које кваре мирољубиво дјело тријезних држав 
ника. Влада Србије увјерена је да само слога 
савезника и праведност може ујемчити сло- 
боду Балкана. Валкански увиђавни државници 
иастојаће свима силама да доврше па оспову 
братског споразума започето дјело ослобођсња 
Балкана на пугу жртвовања својих власти- 
тпх иптереса. Србија је дала већ и предо- 
во.вно доказа који бришу сваку сумн.у у ње- 
ну увићавноет о великој важноети балкан- 
скога еавсза Одрицање у Албанији нијесу само 
рееу.пат бриге за властиту кожу него и увје- 
рен.а да балкапској заједници греба упггедити 
компликације, које би угрозиле већ добијене 
ресултатс заједнице. Ово нека уваже и са- 
везпици. Србија је показала да спремно даје 
свакомо помоћ, која је потребна па је инте- 
терес безбиједиости савезника да буде Србија 
што јача да се еама моа;е одупријети споља- 
11111.101 опасностила а пе треба тражити по- 
моћи еавезника и да, ако затреба, може она 
помоћи савезппке. Балкански еавез може ра- 
чунати па трајпост и вриједпост еамо ако ме- 
ћу члановима буде морала, правде и права. 
Те моралне силе дају вриједноет физичкој сили 
савеза. На гим осповима нма се основаги 
истинска солидарност иитереса. која ствара 
поуздање и одстрањује неспоразум. Вјерујемо, 
занршава <Самоуправа», у савез и зато вје- 
рујемо да ће етвари поћи тим путем.

Политички круговн тврде, да ће Србија 
тражити прије потписа дефинигивнога мира 
по еве јасну гарантију о излазу трговачком 
на море, о пеутралној луци и жељезпици, а 
Србија, Грчка и Црна Гора обавијештења о уре- 
ђењу, догично исправци грапица Арбаније, јер 
иначе су пуштене на милост .и иемилост.

Србија у новим крајевима. Србија и савез. Раз- 
на саопштења.

Биоград, 3. маја
У једној од пошљедњих сједпица влада је 

ријешила да објави, да ће свима немуслима- 
нима и муслиманима, који су пред рат или 
за вријеме рата побјегли из освојених кра- 
јева, бити повраћена њихова имања, ако се 
послије мира у извјесиом року повраге и 
опег населе. Турска је пак послала комиси- 
ју у Скопље, Бигољ и Солун да новчано 
помогне породице гурских чиновпика и даће 
помоћ оппм муслимапима, који се желе исе- 
лити у Малу Азију. Српске власти, и ако 
не сматрају ову акцију да је умјесна, неће јој 
правпти сметње.

Вијестп, које се већ неко доба лансирају 
нарочиго из Србије, како Турска и Бугарска 
удешавају све тјесније односе, не чине овдје 
у упућеним круговима никакве импреспје, 
јер сс зна да су само новинарске сензације 
илп у неку руку плашње. 'Гурска је пред и за 
врпјеме рата у пошљедње вријеме више пута 
покушавала да придобије Србију или Грчку 
на сепаратан споразум мимо Бугарске, а нема 
никаквога разлога да сада ступе у везу са 
Бугарском мимо или чак прогив осталих, од 
којих нити јој пријеги опаспост нити више 
с њима граничи. Нп Србија, ни Грчка пијесу 
никада хгјсле да се и мало сепирирају и на- 
гађују са Турском. Политпчки кругови мпсле 
да ће турска послије мира приблпжитн се савезу 
само као цјелина и ако остано цјелпна и то 
највише посредство.м накпх велесила, а Србија, 
која никад впше не може доћи због себе у 
сукоб са Турском, може само по.моћи код тога, 
чннећи гиме највећу услугу цјелипи и на- 
рочито гурском сусједу Бугарској.

Анексију дуиавскога острва Адакале биље- 
же овдашње новине или без коментара или 
се извјесним хумором, не показајући ника- 
кве узбуњивости.

Министарство војно затражило је од вој- 
них власти све спискове о реквизицији да 
измогне што нрије псплатити своју робу, која 
се узимала, и ако пе у великој мјери, у ре- 
квизицију.

Некоји листови, биљежећи путовање ен- 
глеских министара по Далмацији у ово ври- 
јеме, поздрављају енглеске државника, изра- 
жавајући наду да ће њихово интересовање за 
балканске и јадранске сгвари донпјети у бу 
дућности доброг плода.

Данас је дошао у Биоград Иво Војиновић 
да присуствује пробама за премијеру својега 
ппвога дјела »Ускрснуће Лазара«, за које се 
чине велике припреме.

Свршило се
И тако свршило се..., Бечки листови 

јављају ла је историски Скадар на Бојани, 
престоиица славне зетске краљевине, при- 
несен на жртву ненаситимо.ме германизму, 
који побједоносно путује на исток. Горко 
ће заплакати сви Словени, горко ће за- 
плакати сјени великана Бајрона, Виктора 
Ига, Шилера, Гарибалда над неправед- 
ним ријешењем Јевропе. Ритерски црно- 
горски народе, који си вјековима бранио 
својим челичним прсима Словенство и 
Јевропу од судбоноснога турскога на- 
тиска у наше земље, ето си осуђен на 
очигледну погибију. Погледајте на карту 
Јевропе. Опкол>ена са сваке стране ау- 
стриским гвозденим путовима, Црна Гора 
се претворила „у муху у гвозденој пау- 
чини страшнога паука“, који својима о- 
штрима канџама хоће и са југа да обу- 
хвати гу витешку земљу. Без средстава 
за живљење, гладпа у станоме камену 
Црна Гора се 500 година борила да до- 
бије Скадар с плодном Доњом Зетом, 
која је неодузетно исгориски дио њен. 
Сада више спасења нема — поново си- 
ромаштина, тешко животарење, а пого- 
тову и политичка смрт. Неисказано је 
тешко нама Русима видјети предсмртну 
агонију те наше братске земл>е, те путо- 
водне звијезде словенске на Јадранскоме 
Мору, близу Дубровника, гд)е је некада 
раскошно цвјетала култура и нросвјета 
словснска. Горко ћемо заплакати и ми 
руски л>уди судбоносном сулбином ри- 
терах Црне Горе, но — погледајмо да 
не буде доцкан. Колико велик значај даје 
Аусгро-Угарска Црној Гори можемо се 
увјерити из разговора једнога аустриско- 
га официра с А. Амфитеатровим. (На Ја- 
драну 1901.):

До онога времена док пред очима 
Јужних Словена буде сгојала Црна Гора 
с народним српским барјаком у рукама, 
догле су узалудна сва старања Аустри- 
јанаца, била она војничка, културна или 
новчана, да стану тврдом ногом не земл>у 
југословенску. Ми ћемо за вазда остати 
овдје као мрски гости и никад нећемо 
постати господари. На срећу нашу Ру- 
сија ни мало не разумије важност ове 
свете тачке на карти Јевропе. У против- 
номе случају, она би бољу пажњу покло- 
нила Прној Гори. Сила је Црне Горе чисто 
морална. Док она живи у слободи, дотле 
ће словенски народи вазда у њој гледа- 
ти противушвапски символ.

Аусгрија бојећи се руске агитације ме- 
ђу Словенима, мрзи и Црну Гору, као 
руски бедем на Јадрану, као збирни фо- 
кус рускога уплива на све Српство (Срба 
има око 11 милиона), те је истиснула и 
опасала ову малу земљу грозном лини- 
јом тврђава и опколила је великом вој- 
ском.

Црна Гора је робиња Аустрије у еко- 
номском односу; она корака коракнути 
не може што неће и куповати и прода- 
ваги на аустриским нјацама и дућанима.

Да, германизам се без одмора и же- 
стоко бори са силом словенском, која 
непрестано расте. Много и много гроз- 
нога и страшнога могли би смо напоме- 
нути о покрету германизма на исток. али 
сад нека буде оволико доста.... „Пола 
године сунце грије Русима, а пола оста- 
лом свијету** — говори стара црногорска 
пјесма.

Дај боже, драга родна браћо наша, да 
цар свјетлости обасја и вашу много- 
страдалну домовину и да угријана сун- 
цем правде стоји тврдо на страни Сла- 
венства код брегова сињега роднога 
мора. Запамтите, храбри ритери Црпе 
Горе, да се много милиона руских срца 
облива крвљу кад види ваше сградање; 
али наступиће час кад ће гром топова 
велике сјеверне државе обавијестити сви- 
јету, да у Јевропи нема потлачених Сло- 
вена.

С руског из „Варшавске Ммсли“ од Хипоса.
М. Д.

Аненсија Адакала
— Аустро-Угарска заузела острво Адакале 

на Дунаву —
Изненадно је никао глас како је Аусгро 

Угарска анектовала гурско острво на Ду- 
наву, Адакале. Тај глас сад је и службено 
потврђен. Од стране Аустро-Угарске сад 
се о разлозима анексије овако служб^но 
објављује:

Разлози, који су довели до анексије 
'осгрва Адакале налазе се у чланку дру- 
гом мировног прелиминара, који се има 
утаначити између балканског савеза и 
отоманске царевине. По том чланку чи- 
гаво подручје на западу линије Енос-Ми- 
ди|а има да припадне балканским савез 
ницима. Будући је од године 1867. осгрво 
Адакале досуђено само као фактички 
посјед отоманској царевини, то би оно 
имало такођер припасти Србији. Будући 
пак лежи на врло знатпом страдегиском 
мјесту, то се на темељ)' берлинског уго- 
вора од године 1878., који досуђује оку- 
пацију тога осгрва заједно са Босном и 
Херцеговином Аустро-Угарској монархији, 
тек сада прогласио анектираним. Прије 
то ради тога није ушљедило, јер је ствар 
била одвише незнатна и нолитичка ситу- 
ација није била таква, која би изискивала 
нужду ове анексије. Чигава разлика из- 
међу пријашњега и садањега стања је 
га, што је гурски гувернер тога острва 
до сада био иодчињен провизорно тур- 
ском амбасадору у Бечу, а сада ће бити 
подчињен великом жупану сусједне угар- 
ске жупаније.

Сама анексија, вели се у мјеродавним 
круговима, за цијело неће имати ника- 
кових пошљедица у погледу међународ- 
нога права. Угарска има ћЧи1и$ розИепсП, 
који је крај усганова берлинскога угово- 
ра довољан, да се та анексија проведе. 
Ни са гурске стране није се тој анексији 
приписала она важносг, како се то у пе- 
ким новинама хтјело истакнути. Турски 
гувернер, није на име подигао никакав 
протест против анексије, већ је изјавио, 
да ће о читавој сгвари извијестиги сво- 
јега надлежнога стар|ешину, а то )е ото- 
мански амбасадор у Бечу, Хусеин Хилми 
паша. Он се у истину одмах послије а- 
нексије упутио у Беч и данас се опет 
враћа на своје мјесго.

Адакале је малено острво у дул>ини од 
једног километра н чегвтрг и 300 метара 
ширине. На њему се налази исгоимено 
мјесто са 3000 становника. Острво је од 
угарске обале удаљено 200 метара, а од 
српске обале 400 метара. На острву се 
налазе стара угврђења, потигнута још од 
цара Карла VI., а.1И су ина по све про- 
пала. Године 1716 осво;или су то остр 
во Аусгрнјанци под принцом Евгеном 
Савојским и остаде Аусгрији све до го- 
дине 1738 Те године Турци су острво 
носједали четири недјел.е и принудили 
га на нредају. Године 1790. Аусгријанци 
су ово осгрво оиет освојили, но миром 
у Свиш гову, повраћено је оно онет тур- 
ској царевини. Кад су године 1867. Турци 
уз Дунав морали да испразне српске гвр- 
ђаве, остаде Адакале са споразумом Ау- 
стрије у турским рукама. Берлинским 
уговором од године 1878. ово је острво 
досуђено Аусгро-Угарској да га окупира. 
Будући је анектирана и Босна и Херце- 
говина, то је сада од угарских власти 
ово острво анектирано. Пигање је, хоће 
ли за то острво ваљати кондоминиј 
Аустрије и Угарске или ће се једноставно 
дати краљевини Угарској.

Румуњска и Бугарска
— Ријешење румуњско-бугарског спора —

Амбасадорска конференција ј' Петро- 
граду, којој је било повјерено, да изглади 
румуњско-бугарски погранични спор, за- 
вршила је свој рад. Потнисан је занисник, 
који има да задовољи обје странке. Пре- 
ма овом записнику добија Румуњска 
Силистрију, а Бугарска задржава највећи 
дио спорног краја. У фебруару састали 
су се и споразумјели у Лондону бугарски 
делегат д-р Данев и румуњски посланик 
Мишу. Сврха је њихова састанска била, 
да се уклони оне принципијелне тешкоће, 
које су стајале на путу успјешном рше- 
шењу спора, У лондонском заниснику из- 
рично је наглашено, да је уређење бугар- 
ско-румуњске границе питање, које :е 
оставио берлински конгрес отворено, а 
чије ријешење жељно очекују обије др- 
жаве у интересу њихова будтћег прија- 
тељског живота. У осталом прицизирано 
је у овом записнику и оно што тражи 
Румуњска и оно што даје Бугарска. За 
Румунију ради се при том о погранично' 
црти, која би, полазећи западни од Си- 
листрије, према југу допнрала до же.љез- 
ничке пруге, ко)а води из Рушчука у 
Варну, па би се коначно завршавала у 
малој луци Екрени, неколико килоиетапа 
јужно од Балчнка. По том с\ имали да 
припадну Румуњско) Туртука.1, Силистрија 
и Добруџа, луке на Црном Мору Каварна 
и Балчик. Цијели гај крај има 150 000 
душа, од чега је већа половица Турака.

Наспрам тога захтјевала је Бугарска, да 
границе иду тако, да оставл>а Силистрију 
Бугарској. пролазећи код Добруџе и до- 
лази до Балчика. Ова је бугарска понуда 
прпмљена у Букурешту само као подлога 
за даље преговоре.

Неко врнјеме водио се спор само о 
Силистрији. и ако ;е ово мјесто — не 
гледајући на 1врђаве тако незнатно, 
ипак је играло у бугарској исгорији из- 
вјесну улогу. Постајући у току времена 
бугарско, турско и привремено руско, 
припада ово мјссто са својих 10.000 ста- 
новника од године 1878. Бугарској, а да 
за бугарски народ није имао никакву 
другу него фангасгичну вриједност. От- 
како је спор повјерен петроградској ам- 
басадорској конференшни заложиле су 
се и силе тројног споразума за то, да се 
Силистрија преда Румуњској. Тиме се ни- 
јесу задовољили сви захтјеви Румуна. 
Они су тражили границедо Црног Мора. 
Поврх крајње гачке, гдје свршава римуњ- 
ска граница, лежи лука Мангалија, која 
припада Добруџи. Ова је лука од при- 
роде боље уређена, него главна румуњска 
лука Консганца, али се није могла изра- 
дитн у оно доба, када је Румунија до- 
била Добруџу, пошто је била близу бу- 
гарске границе. Одмицањем граниие, мог- 
ла би се Мангалија у будуће жел.езничком 
везом са залеђем знагно подићи. За Ру- 
муњску се радн овдје о важном интересу. 
Привредно стање ове земље, које је с 
почетка било доста слабо, подигло се 
јако градњом великог дунавског моста 
код Чернаводе, као и израдом луке Кон- 
станце и с гиме условљеним подигнућем 
грговине пегролеума и жита. Добруџа је 
данас живогни елеменат Румуније.

Свакако има и сада, а било је и прије 
бугарских држављана, који дају право 
Румуњској, да уза све околности држи у 
својој власти Добруџу. Стамбулов је већ 
више пута изјавио, да је срећа, што До- 
бруџа може на овај начин бранити своју 
независност према Русији. И баш ради 
тога је снажни преврат, који је донио 
балкански рат, побудио Румунију, да за- 
тражи дефинигивно уређење [ранице. У 
Букурешгу су и сада склони, да живе у 
приЈатељству са Бугарском. Ради гога се 
очекивало од петроградске конференцнје, 
да ће се узети у обзир румуњски зах- 
тјеви. Изгледа, да се ова нада није посве 
испунила. Петроградски закљу-ши иза- 
звали су у Букурешту велико незадо- 
вољство. Сам Гктар Карп, тај тако умје- 
рени државник тражи, да се отклоне ти 
закључцп. У Букурешту влада још и сада 
мишл>ење, да Румуњска још нема праве 
границе нрема Бугарској.

Талијанско-грчки соор
— Италија би да прошири Арбанију 

на штету Грчке —
Оно што се одигравало при одређи- 

вању сјеверних граница Арбаније, сад се 
одиграва и при одређивању јужних гра- 
ница. Италија се испријечила и тражи да 
јужна граница Арбаније буде шго даље 
да југ. Због тога се између Италије и 
Грч ке израдио спор.

Римски цонисник „Есћо <3е РагЈ8“ бр- 
зојавља: „Талијанска влада изјављује вр- 
ло кагегорички, да ће свом енергијом 
бранити своје становиште у погледу грч- 
ко-арбанаске границе и неће никада доз- 
волити Грчкој, да има прејак уплив на 
крфски тјеснац. Предлог Италије иде за 
гим, да граница полази 20. км. од рта 
Стилоса т. ј. од ноловине крфскога гје- 
снаца, док Грчка тражи границу, која 
јој осигурава оба улаза у тјеснац. У по- 
литичким круговима су увјерени, да се 
Грчка вара, ако мисли да може рачунати 
на потпору Француске за нобједу свога 
становишта. Нико не мисли, да би пи- 
тање грчко-арбанских граница могло и- 
зазвати сукоб међу властима тројнога 
савеза и тројнога сноразума".

„ЈоигпаГ* пише о том: Очито су се 
повели тајни преговори између Атине и 
Рима ради јужних граница Арбаније и 
ради диобе архипелага, но ти су нрего- 
вори до сада открили само опреке између 
становишта оби)у земаља. Италија из 
сгратешких разлога одбија на категори- 
чан начин Грчкој посјед обале крфскога 
тјеснаца све до Каламаса. Она није хтје- 
ла ништа чути ни о гарантијама за 
неутрализацију. Што се тиче унутар- 
њих окружја, то се Италија показује при- 
ступачнијом; али опозиција долази од 
Аустро-Угарске. Осим тога тројни савез 
иде затим, да остави турској главна ос- 
трва Егејскога Мора. Лако је дакле ра- 
зумјети, како су угрожени грчки интереси 
и како се Грчка не може без ограде 
препустити одлуци Европе.

„Оаи1оЈ5“ пише: Талијанска влада биће 
понустљива у питању унугарњих терито- 
рија, што их тражи Грчка, али ће се 
успротивити окуиацији арбанаске обале 
сјеверно од Крфа и окупациш острва, 
који чине кључ Дарданела или сј' врло 
близу азијској обали. Не држимо мсђу- 
тим, да те разлике искључуЈу мо^ућшкт



трансакције. Грци могу тражити компен- 
зације у унутарњим границама. Чињеница 
је међутим, да ће ријешење ових проб- 
лема гражити тешких преговора и да ће 
се дефинитивни мир моћи склопити тек 
за неколико м;есеци. Зато власти у пр 
вом реду желе да пожуре потписивање 
прелимпнара у нади да то укључује не- 
посредно отпуштање војска, ]ер ће не- 
пријатељсгва бити службено довршена. 
Прешност тих демобилизаиија потребна 
је већ за то, да се доврше сукоби, који 
се међу савезницима заоштрују.

Још се из Рима јавља, да је талијанска 
влада обавијестила амбасадоре великих 
сила да је службено овлашћена да из- 
јави, да ће је њемачка и аусгро-угарска 
влада подупирати у питању обале јужног 
Епира

Српско-бугарски спор
Бечка „Нова Слободна Штампа" до- 

носи у броју од недјеље 11. о. мј. изјаве 
Ивана Салабашева, бугарског посланика 
у Бечу, и Јована Јовановића, српског 
посланика у Бечу, које се баве српско- 
бугарским спором у пигању разграни- 
чења.

Доносимо ове изјаве у цјелосги:
Изјава бугарског посланика Ивана Са- 

лабашева
„Надам се, да рпјешење садашњих спор- 

них диференција између Србије и Бугарске 
због подјеле МаћедониЈе неће задавати 
великих тешкоћа. Ми смо закључили уго- 
вор, на коме стоје потписи како бугарских 
тако и српских државника, који су једанпут 
за увијек признали претензије Бугарске 
на Маћедонију као праведне. То се тиче 
у главно.м Битоља, Велеса и других гра- 
дова, док су она мјеста, и то Куманово, 
Скопље, Тетово, Кичево, Дибра и Сгруга, 
о којима се код закључка мира није могло 
сложити, за случај, да се и сада не могне 
постићи сноразум, препуштена иресуди 
Русије. Ни]е се могло сложити у томе, 
који од оба народа има већину у градо- 
вима, које сам на пошљедњем мјесту 
споменуо. Због тога се прихвагио излаз 
пресуде, која ће сигурно довести до 
мирног ријешења.

Србп сада захгијевају ревизију нашео 
савезног уговора и, колико сам ја ин 
формисан, наводе они за тај захтјев три 
мотива. Први је разлог, како се каже, 
промјена прилика, које данас више не 
одговарају онима, под којима је закључен 
савезни уговор. Као примјер за то, да 
је уговор ушљед промјене претпоставки 
подвргнут ревизији, наводи се француско- 
шпањолски уговор о Мароку. Али ја не 
вјерујем, да је ту успоређење сасвим 
згодно. Француска и Шпанија утврдиле 
су |ачно своје утицајне сфере у Мароку 
у првом уговору, који је склопљен у Па- 
ризу. Но кад је послије ефективног зау- 
зећа Марока од стране обиЈу држава 
француска морала одступити Њемачкој 
Конго као компензацију, није то било 
само за Француску, него и за Шпанију, 
јер је и Шпанија била обвезана на ком- 
пензације, и што је Француска радила, 
радила је за себе. Према томе је било 
право, да се француско шпањолски уго- 
вор о Мароку подвргне ревизији у корист 
Француске. «

Код нас и наших савезника стоји ствар 
друкчије. Гдје су компензације, ко]е Ср- 
бија мора дати? Напротив. Србија упра- 
во добија више, него што је предвиђено 
у уговору. Нити је стављена граница на- 
шем напредовању на исток, нити српском 
на запад. Рат није био никакав освајачки 
рат, него ослободилачки рат. Ресултати 
рата су нас одвели далеко напријед до 
Чаталџе и Булаира, али ћемо одатле мо- 
рати ићи натраг. Зашто дакле неће Ср- 
би да оставе сада она мјеста, која су они 
истина током рата заузели, али која они 
према уговору не смију задржати? Буга- 
ри су ослободили Бугаре, Срби Србе, и 

■ према томе се подјела не може друкчије 
провести, него према принципу народно- 
сти, управо како је у уговору предви- 
ђено.

Као други мотив за погребу ревизије 
наводи се са српске стране, да је Србија 

. више учинила, него што је уговором би- 
ла обвезана. Један представник Србије 
рекао је, да је према уговору Бугарска 
требала да мобилизује 200’000 во|ника, а 
Србија 150.000, но Србија је поставила 
на бојно поЈве ништа мање од 310.000 вој- 
ника. Но го још није никакав доказ за 
то, да су Срби учинили више, него што 
су морали, јер и ако је истина, да су 
наши савезници два пута толико чета 
мобилизовали, него шго је било предви- 
ђено, то смо ми учинили три пута то- 
Јшко. Према тачним наводима бројки, из- 
носио ;е број бугарских борбених чета 
480.000 војника, број посадних чета иза 
фронта 70.000, и број чега, које су упо- 
требљиване у етапној служби и то 70.000 
војника, тако да је Бугарска подигла чега 
у укупном броју од 620.000 војника.

Најбоље је мјерило за посао једне вој- 
ске у рату губици. Сада је познато, да 

је Бугарска имала четири пуга толико 
губитака колико Србија. Код Лиле Бур- 
гаса, Чаталџе и Булаира није било ни 
једног јединог Србина ни Грка. Кад дак- 
ле неко тврди, да је више учинио него 
што је бно обавезан, онда је го јамачно 
Бугарска.

Као трећи могив наводи се, да би би- 
ла поремећена гежа на Балкану, кад би 
се провела подјела према постојећем уго- 
вору. Чудим се, како се то питање уопште 
може међу савезницима погегнути. У оста- 
лом Бугарска је била увијек јача него 
Србија, и увијек ће бити из чисго етно- 
графских разлога, јер крајеви у европској 
Турској, у којима станују Бугари, много 
су већи, него они, у којима су Срби 
засгупЈвени.

Склопили смо савез, коме је био циљ 
ослобођење хришћана у европској Тур- 
ској. Тај је цијб постигнут, и ја се падам, 
да ће неспоразуми, који сада постоје ме- 
ђу савезницима, биги врло брзо одстра- 
њени. Њих су изазвали ЈБуди, који нити 
познају уговора, нити су упућени у су- 
штину ствари. Ја према томе могу још 
једанпут изразити наду, да ће на мјесто 
садањег расправЈБања ступити искрено и 
трајно пријатеЈБство".

Изјава српског посланика Ј. Јовановића
„Ријешењем скадарског питања дате 

су све шансе за мир. Да ли ће мир бити 
закључен у бржем ијји споријем темпу, 
споредна је ствар; главна је ствар, да 
ми хоћемо да имамо мир. Ако се буде 
захтијевало, да се у уговор о миру уне- 
су компромиси, које ће закЈвучити међу- 
народна финансиска конференција, онда 
ћемо добити мир нешто доцније, у про- 
тивном случају прије.

Кад мир буде закључен, онда ће гре- 
бати ријешити још много важних посло- 
ва. Најважнији је међу њима подјела 
плијена међу савезнике. Ријешење ове за- 
даће неће бити тако лако. Али неће бити 
ни тако, како су писали листови по- 
шљедњих дана.

Као мјерило код ди|ељења не могу се 
посгавити жеЈке и насгојања, него раз- 
боритост и интереси, исто тако, као што 
су разборитосг и заједница интереса до- 
вели до савеза балканских држава.

Код стварања савеза међу нама био је 
главни принцип исги као и год система 
евронских савеза, а то је одбрана и рав- 
нотежа сила Другачије је тешко нред- 
ставити савез међу једнаким. Ни под ка- 
кш околностима не да се претноставити, 
да је савез могао имати сврху, да створи 
велику Србију трошком осталих, или ве- 
лнку Бугарску на рачун Србије и Грчке, 
или најпослије велику Грчку на штету 
Србије и Бугарске. Баш противно, савез 
је био могућ само уз настојање све че- 
чири државе, да се успостави извје- 
сна географска симетрша и равногежа 
сила, да се осигура заједничка одбра- 
на и да се искључи могућност рата међу 
њима.

Иста гледишта морају одлучивати и 
сада код подјеле ратног плијена. Грчкој 
ће одузети нова Арбанија велики дио 
Епира, Црна Гора губи Скадар и добар 
дио освојене земље, а Србија цијели сје- 
веро-западни комад старога српског цар- 
ства; једино ће Бугарска задржати, што 
је освојила, а осим тога захтијева и дру- 
го, што није војском заузела. Према тима 
захгјевима Бугарске, били би односи 
овакви:

Бугарска би добила 5% десетине цје- 
локупног земљишта, које су савезници 
заузели, Грчка 2 десетине, а Србија и 
Црна Гора заједно 2% десетине. Тиме 
би било све побркано а нарочито ако 
се узме у обзир, да су војне силе Србије, 
Бугарске и Грчке у овоме рату биле при- 
ближно једнаке, и да су Србија и Грчка 
својпм акцијама знатно помогле Бугар- 
ској. Да се дакле и даље одржи погребна 
равнотежа, то мора и код подјеле тери- 
торија, који су заузели савезне војске, 
превладати пропорционално мјерило. 
Пропорција би гребала од прилзке да 
буде оваква, да Бугарска добије 3% де- 
сетине, Грчка 2’/з, Србија 2% и Црна 
Гора 1% десетине да се тиме одржи 
принцип равнотеже.

Етнографски принцип, који Бугарска 
код питања подјеле нарочито истиче, не 
може при томе играти никакве велике 
улоге; не ради се више о Бугарима и 
Србима, који морају изгубити диалект, 
да ступе у једну већу групу, наиме у 
српску заједницу, која је по свом језику 
и култури доста слична бугарској. Ради 
се уоште за Грке, Бугаре и Србе о за- 
једници, која је у садашњости дала ван- 
редне ресултате, а која за будућносг 
крије у себи многе задатке. Бугарска, 
Грчка, Србија и Црна Гора имају зада- 
так, да у будуће иступају пред остале 
државе као заједница. Од те заједнице 
сигурно се могу очекиваги боље користи, 
него од тога, да ли ће се добити неко- 
Ј1ико маћедонских села више или мање, 
како ]е то скоро згодно рекао један че- 
шки политичар.

У осталом, ера заједнице и савеза, који 
су основани на једнакосги ингереса, на 
праву слободне акције и развитка и на 
принципу солидарности, тек ће сада по- 
чети. Брзим напредовањем наоружавања 
Европе, расте све више потреба код ве- 
ликих сила, да се чврсто између себе 
вежу. Ниједна се велика сила не осјећа 
више довојбно јака, да пркоси осамЈве- 
ношћу. Савезима се често жртвују шта 
више знатни ингереси. Тако су се раз- 
вили руско-енглески споразум од 1907. 
енглеско француски споразум односно 
Марока, француско-шпањолски споразум 
о Мароку, аусгро-угарско-талијански спо- 
разум о Арбанији. Исги ће примјер мо- 
рати шљедовати и балканске државе".

Финансиска ликвидација 
балканског рата

Француски финансијер г. Рајмон Рену- 
ли написао је на молбу „Руског Слова“ 
у томе листу врло објективан чланак о 
финансиској ликвидацији балканског ра- 
та. Како је већ данас и ово питање бал- 
канског рага на дневном реду, преноси- 
мо у изводу тај чланак, да и наше чига- 
оце упознамо са мишљењем овога добро 
информираног Француза.

Прије него је написао тај чланак, об- 
братио се г. Ренули министру иностра- 
них дјела г. Пишону и запитао га какво 
ће становишге заузети француска влада 
у овоме питању. Г. Пишон му је рекао 
да ће се француска влада заузети, да се 
то питање праведно ријеши тако, да не 
буде ни Турска упропашћена ни балкан- 
ски савезници ошгећени. Разумије се, да 
ћемо настојати, да се турске финансије 
доведу у ред, али ћемо у исто вријеме 
све учинити да и млади балкански наро- 
ди, који дадоше толико сјајних доказа 
о својој енергији и силној животној сна- 
зи, добију потребна средства за свој раз- 
витак. Многа од пигања, која ће се рје- 
шавати на париској конференцији, има|у, 
поред своје техничке финансијске стране 
и огромно политичко значење. — Буди- 
те увјерени, рекао је г. Пишон, да фран- 
цуска влада неће ни једног часа сметну- 
ти с ума и гу страну тих питања.

Овом је изјавом, вели г. Ренули, јасно 
и гачно означено становиште, које ће 
заузети француска влада на финансиској 
конференцији.

До сада сгоје два скроз опречна ста- 
новишга у пигању финасиске ликвида- 
ције балканског рата.

— Балканци, уз потпору Русије, траже 
безусловно ратну отштету.

— Њемачка, Аустрија и Енглеска стоје 
на становишту, да се Турска не смије при- 
силити на плаћање ратне оштете, јер то 
би јој коначно погкопало финансиску 
снагу и онеспобило је да одговара рани- 
јим финансиским обвезама.

Француска ће влада исгупити као по- 
средник са гаквом комбинацијом, која ће 
приближити и примирити ова два про- 
тивна становишта.

Да се правилно схати француска по- 
липика у овоме питању, треба имати на 
уму, да Француска има данас у Турској 
пласираних двије миљарде двије стотине 
и чегрдесет и два милиона франака, па 
је и природно што се мора заузети за 
финансије ге државе и ради гога јој не 
може нико приговорити.

Побједама балканских савезника, губи 
Турска мал’ не сав свој посјед у Ев- 
ропи и Француска се морала на првом 
мјесту забринуги тако ће то утицати 
на стање гурског државног дуга.

Балкански су савезници у положају чо- 
вјека, који је добио големо нашљедство. 
Примајући у нашљедство активу, не може 
се одрећи ни пасиве. Према величини и 
богаству земЈБе треба да преузме и дио 
дуга којим је оптерећена та земља и бо- 
гаство.

Још у новембру прошле године обра- 
зовало је француско министарство ино- 
страних дјела једну комисију, да устано- 
ви колики биседио државног дуга имао 
распоредити на савезнике. Та је комиси- 
ја узела као основу за израчунавање про- 
порцијални одношај државних доходака, 
што их је Турска добила из европских 
вилајета према цјелокупном државном 
приходу.

Доходци турске империје били су год. 
1909. и 1910. 26,500.000 турских лира. Од 
тога је (без најближе цариградске око- 
Јпше) спадало на европске вилајете 
5,266000 турских лира, т. ј. око 21% од 
свих прихода.

Округла свота турског државног дуга 
била је концем септембра прошле годи- 
не 146,000 000 турских лира или округло 
3 милијарде и 300 милиона франака.

Према гореистакнутом начину обра- 
чунавања, савезници би требали предузе- 
ти око 600,000.000 франака турског др- 
жавног дуга.

И Нијемци су правили сличан рачун, 
само су они узели као основу за изра- 
чунавања објекте који су заложени за 

државни дуг, међутим и они су дошли 
до приближно исте цифре.

Ова се свота ноказала као превелика 
и савезници је нијесу могли прихватити. 
Почело је ново обрачунање са неким из- 
мјенама и дошло се до нове цифре од 
500,000.000 франака. Савезници се, пот- 
помагани Русијом, и то.ме опиру, и данас 
се већ може са сигурношћу утврдити, 
да ће се сагласити на 400 до 450 мили- 
она франака. — Тако је са раздиобом 
турског државног дуга.

Што се тиче питања ратне оштеге или 
т. зв. конгрибуције, ствар је у томе, што 
је ово питање у тијесној вези са оним 
првим и на конференцији се ова два пи- 
тања неће никако моћи раставити. Ради 
тога је сам значај конференције много 
већи, јер док пигање раздиобе гурског 
државног дуга има значај чисто финан- 
сиских комбинација, питање ратнеотште- 
ге има у сваком случају политички ка- 
рактер.

И за и против комбинације има доста 
аргумента. Прегледавши све те разлоге, 
г. Ренули не спори савезницима право на 
контрибуцију. Контрибуција се једностав- 
но намеће, ако само има могућности да 
се наметне. Тако би н. пр. заузимање 
Цариграда бпо један аргуменат за јкон- 
грибуцију. — Али Цариград није заузег, 
и може се рећи, да Турска није сатрвена, 
па јој се не може намегнути’ни контрибу- 
ције. Али исто могу рећи и савезници и 
ради тога не хтјеги примити турски дуг.

И тако, као што се види, има и за и 
против конгрибуцији доста и јаких аргу- 
мената. Споразум и у овом пигању тре- 
бало би наћи у каквом компромису. Фран- 
цуска ће ваљда свакако настојати да до- 
ђе до таквог компромиса, јер ни осгале 
највише заинтересоване власти, не би у 
принципу биде против контрибуције. Фи- 
нансијери из „Отоманске Банке" и они 
из њемачке финансијске групе, која са 
„ОеШзсће Вапк“ на челу финансира баг- 
дадску жеЈвезницу, износе против кон- 
трибуцији овај аргуменат:

— Ако, веле они, ту контрибуцију, бу- 
де Турска плаћала у виду годишњих ра- 
та, го ће дати балканским савезницима 
повода и могућности да се мијешају у 
чисто унутрашња питања Турске. Таква 
би мијешања увијек изазивала смутњу и 
трзавице на ближем истоку. — Ово је, 
међутим, слаб аргуменат. Ако претпо- 
сгавимо да ће се дозволити контрибу- 
ција, то ће она бити одмах изравнана о- 
ним дијелом турског државног дуга, коф 
ће припасти на савезнике и према томе, 
неће балкански савезници бити везани са 
Турском никаковим финансиским одно- 
сима.

Што се тиче француске владе, она ће, 
пазећи на своје ингересе, радити спора- 
зумно са Русијсм, јер у принципу прис- 
таје да савезници добију и примјерну 
ратну оштету.

Из народа
Вредноћа Црногорака

Док су Црногорци држали Скадар у 
опсади, њихове су жене, чим је настало 
прољеће, отоплио дан и дошло вријеме 
да се раде пољски радови, поред тога, 
што је многа од њих стигла и у логор 
да донесе своме мужу, сину или брагу 
преобуку и других животних потреба, 
узорале и засијале читава поља. На више 
мјеста идући из Скадра кроз Црну Гору 
налазили смо их гдје ору и сију и гдје 
уопште раде оне послове, коЈе су и с 
природног и физичког гледишта морали 
само ЈБуди да раде.

Пада у очи да се наше Црногорке од- 
ликују вредноћом од свих Српкиња, јер 
поред гајења дјеце, одржавања куће, бри- 
гом око ратника, оне су и орале и сијале. 
За њих се с правом може рећи, да су 
праве Шпартанке, и да заслужују сваку 
похвалу и општу пажњу.

П....ић,
I. Никшићско Занатлиско Радничко 

Удружење
Никшић, 30. априла.

Као и сваке године од посганка нашег 
Занатлиско Радничког удружења, тако и 
ове године управни одбор се постарао 
и трудио да би испунио завјет Удружења 
те да прослави своје крсно име Св. Ва- 
силија Острошког Чудотворца.

Већ рано изјутра- 29. о. м. позоришни 
локал удружења )е био окићен заставама, 
а трпеза се у велико спремала за госте.

Лијепо је било видјети, а послије дуге 
паузе, окупљене занатлије чланове удру- 
жења под друштвеном заставом кад су 
кренули корпоративно у цркву да при- 
суствују св. литургији.

Одмах 110 повратку из цркве сала је 
била пуна чланова, добротвора, грађан- 
ства, а особито је пало у очи како иза- 
сланици свих званичних и приватних над- 
лештава радо посјећују крсну славу ове 
наше племените установе. ГЈосјета је при- 
мана све до два сата послије подне, и 
ако је управа изјавила да ће се посјета



примати до 12 сати прије подне, ипак на 
задовољство посјетиоца продужено је до 
послије подне, када је пало неколико 
врло бираних здравица за напредак у- 
дружења.

Што је најглавније има се захвалити 
управи на одржању пристојног и одлич- 
ног реда. Радовати се кад видимо да 
удружење пази и води озбиљна рачуна 
о својем нанретку не само у овој при- 
лиии, него и у свакој само да би што 
боље постигло своју племениту циљ, 
те се надати да ће и у будуће ићи ста- 
зам наиретка Н.

Забиљешке
Захвалност Европе

„Согпеге <1е11а 8егаи у питању Пталије и 
Арбапије доноси и ово: <Одступак.е Скадра Европи 
има три добре страпе, прво да се избјегао рат, 
ва који је Аустрија била приправпа, друго, да се 
дошљедио избјегиу војничке операције Италије у 
Јужној Арбанији, треће, да се одржи споразум 
између шесг велесиЈа у рнјешењу арбанаског 
питања. Искрцатве аустрпске војске у Арбанијц 
био би почетак повога стања ствари не само на 
Балкану него и у Европи п Азији>.

Исписују1.и ово 'Дубровник?, мислеки на Црну 
Гору, овако примјекује:

А кому да се ово све захвали? Чекамо како 
ке се праведна Европа захвалити.
„Напуштање Скадра најбоље рјешење"

Сва нталијанска штампа, с малим изузетком, 
радоспо је поздравила попуштање Црне Горе, 
констатујуби да је тиме отклоњеп свјетски рат, 
спасени ннтереси н опстанак балканскпх парода, 
па и саме Италнје. По њеном тврђењу Италнја 
није ииала намјеру да у Арбавнји врши освајања, 
вего је хтјела, у случају да се Аустрија кренула 
к Драчу, да своје трупе нскрца у Авлопу у цнљу 
одржања војничке и полнтичке равнотеже на Јад- 
ранском Мору. П ако је савезпик аустро-угарске 
монирхије, Италија јс била одлучно противна ак- 
цнјн против Црне 1'оре и Санџака а пристајала 
је па нскрцавање аустро угарскпх трупа у сјеверву 
Арбанију само под погодбом, да италпјавска војска 
у исти мах посједпе Авлону и јужпу Арбанију, 
протик чега су се они у Бечу, као што је по- 
звато, миого костреишзи.

посланика балканских држава ’
Патта ласт „X/. дашв ж». 

сурадника са лоианпцпна балканских држава у Бечу:
Бугарски пмзапии д-р. Са.1аСашеи о прн- 

ликама у балканском савезу изјавио је, да 
поједипа пптања између Србије и Бугарске, која 
нијесу у уговору предвиђена, неЕе довестн до 
ковфликта. Сва та питања рпјешнће се вакнадно, 
а ако не би дошјо до споразума, подврЕи Ее се 
ођје државе суду јвдое ведшасти.

Грчки. посланик др. Штрајт рекао је, да је Грчка 
проширила своје граннце у смнслу своје народ- 
носте полптике. За Бугарску је било животно 
питање, да дође на Егејско Море, а како је до 
тога могло дођи једнно на штету грчког етволош- 
ког принцнпа, то ће се лоратн ова жртва Грчке 
уважитн.

Српски посланик др. Јовановнћ рекао је: Ратна 
срећа прошврила је границе балканскпх држава 
више, него се то претпостављало. За то је погребва 
ревизпја савезног уговора. Шовинизам чиаи још 
увијек потешкоћа, али посланпк се нада, да ће 
побпједитн разбор и ввши ннтереси, који ће одр- 
жатп савез. Што се тиче односа са мопархијом, 
то је сада, након рата, завладало мирније схваћање 
и наде је, да ће се сва спорна питања било на 
који начин споразумно ријешити. 

Дневник
Отпутовали. Његово Краљ. Височан- 

ство Књаз Нашљедник отпутовао је на 
Тонолицу, а Његово Краљ. Височанство 
Књаз Мирко на Крушевац.

Министарске сједнице. Нова влада је 
до сада држала неколико министарских 
сједница, на којима је претресала важне 
државне иослове. Иарочито се влада ба- 
вила питањем о сређивању прилика у 
земл.и нослије ратног стања.

Вратио се. Г. Лабуд Гојнић, министар 
унудрашњих дјела, послије кратког одсу- 
сгва у унутрашњости, вратио се на Це- 
тиње на своју дужност.

Отворена граница. Граница према Ко- 
гору отворена је н данас ће бити про- 
пуштени ирви транзнти. Ради тога је са 
Цетнња у Котор отишпо много кара, ко- 
ји ће овамо довести грговачку робу.

Српско-бугарски спор. Наш Пресбиро 
добио Је од Биоградског ГЈресбироа оп- 
ширан телеграм о односима Србије и Бу- 
гарске. У њему се демантују алармантне 
вијести бечких листова и истиче се како 
ће се свп спорови између Србије и Бу- 
гарске ријешити на миран начин и у пот- 
пуном споразуму.

„Н. Сл. Преса“ на Цетињу. Познатп 
француски илустровани лист „Е Ши81га- 
ђоп“ донио је фотографски снимак ду- 
ховите шале, која је учињена на Цегињу 
послије пада Скадра, а приликом позна- 
тих манпфесгаци а са одвратии.м бечкњм

листом „Новом Слободном Пресом". Као 
што се зна. то.м приликом су неки узели 
једног магарца, увили га у црнинуу знак 
жалости, и о главу му објесили таблицу 
са написом „Нова Слободна Преса“ и 
комп. Тај магарац је тада вођен кроз све 
пријестоничке улице и са њиме су зби- 
јане сваковрсне шале на рачун овог беч- 
ког листа. Француски лист са задовољ- 
ством пропрађа ову духовиту шалу и тим 
поводом исмијева бечку штампу.

Призњање Црногорцима. Супруга ау- 
стро-угарског генералног консула Цам- 
буара у Скадру изјавила је једном нови- 
нару, да се Скадар у првом реду предао 
због глади. Црногорске чете понијеле су 
се при уласку у град врло лијепо и дис- 
циплиновано и за цијело вријеме влада- 
ња са Скадром гако, да им се не може 
нишга приговорити.

„Шкипетори Беса“. На интервенцију 
адмирала Бурнеја лист, „Шкипетори Бе- 
са“ („Арнаутска Ријеч“), који је почео да 
излизи сада у Скадру на арбанаском 
језику, обустављен је због недоличних 
испада противу Црне Горе. Овај се лист 
штампао у католичкој штампарији у Ска- 
дру, а уређивао га је један фрагар,

ОпроштаЈ*. У пошљедњој свесци фран- 
цуског илустрованог листа „ЕШибЦаИоп" 
на челу налази се врло лијепа слика, на 
којој )е представљена црногорска мајка 
са сином на гробу мужа, који је погинуо 
и сахрањен на Бардањолу. Слика је врло 
лијепа и дирљива.

Разоружавање у Скадру. Међународ- 
не трупе у Скадру врше разоружавање 
Арнауга како у самој вароши, тако и у 
околини. Ни један Арбанас из околине 
према наређењу међународних трупа не 
смије у Скадар да дође под оружјем, а 
ако то ко и покуша, разоружају га од- 
мах при уласку у варош.

Забрањен соколски слет. Свесловен- 
ски соколски слет заказан је био ове 
године у августу у Љубљани. Крањска 
земаљска влада, као што је познато, за- 
бранила га је како би онемогућила до- 
лазак балканских сокола. Против ове 
забране поднесена је жалба министарству 
уцутрашњих дјела у Бечу, али је оно, 
како се сада из Љубљане јавља, жалбу 
одбило и потврдило забрану.

ТЕЛЕГРАМИ
Париз, 4. маја. — У парламенту 

је Герније упутио интерпелацију о- 
дносно судјеловања Француске у 
мјерама велесила против Црне Горе. 
Говорник жели, да се херојство 
балканско, коме је цио свијет одао 
достојну хвалу, не повриједи, жали 
много што је Француска учество- 
вала у морској демонстрацији про- 
тив Црне Горе. Г1ишон је одгово- 
рио да је политика Француске од- 
говорила двоструком циљу, један 
дезинтересовању земљишном а дру- 
ги сједињењу Европе ради гаран- 
тије мира.

Лондон, 4. маја. — „Рајтер“ ја- 
вља, да Данев није дошао овдје 
ради потписа прелеминера него да 
преговара о многим другим пита- 
њима која се имају рашчистити са 
владом отоманском. По бугарском 
мишљењу, питање мира је унутра- 
шња ствар између Турске и савез- 
ника, која се има довршити међу 
ратујућим странкама, стога је по- 
требно да се мир закључи што 
прије како би се остала питања 
могла расправљати са велесилама. 
Бугарска ће у свему радити у са- 
гласности са савезницима.

Лондон, 4. маја. — Према саоп- 
штењу „Рајтера", министарство ино- 
страних дјела није предузимало 
никакве кораке односно сазива кон- 
ференције. Српски и грчки изасла- 
ници нијесу добили наредбу да 
потпишу прелеминере.

Биоград, 4. маја. — Српски иза- 
сланици Николић и Павловић огпу- 
товали су за Лондон. „Самоуправа“ 
жали што већ дио штампе српске, 
бугарске и грчке, расправЈиајући ви- 
сећа питања, заборавља главне ин- 
тересе балканског савеза, коме је 
Србија принијела огромне жртве о- 
собито у албанском питању. „Са- 
моуправа“ је убијеђена да ће се у- 
нутрашње ствари савезника пово- 
љно ријешити. Званичне новине 
доносе да је вијест о ступању у 

брак принца Арсена једна пука из- 
мишЈнотина. Г1ринц се налази код 
својих трупа.

Букурешт, 4. маја. — Влада је 
наручила у Напољу четири контра- 
торпиљера, сваки од 1600 тона, а 
наоружање ће се извршити код Кру- 
па; укупни износ наруџбине стоји 
24 милиона лева.

Беч, 4. маја. —„Мил. Рундшау“ 
овлашђено је да учини шљедеће са- 
општење: Сви команданти корпуса 
од првог па до 14 добиће данас 
наредбу да ослободе резервисте из 
1908. и 1909. што износи око 35.000 
војника, осим тога биће дјелимично 
ослобођени резервисти из 1910. и 
1911., око 15.000, те према томе у- 
купни број ослобођених резерви- 
ста износи 50.000 војника. Ослобо- 
ђавање резервиста у корпусима Бо- 
сне и Херцеговине и Далмације не- 
ће за сада бити.

Беч, 5. маја. — Вијести проту- 
рене односно статута Арбаније пот- 
пуно су неосноване. Тај статут има 
да изради сједница амбасадорске 
конференције, чији су радови тајни. 
Новине јављају да су ушљед разних 
вијести које круже односно даље 
акције Есад пашине, Аустрија и 
Италија, и ако је дигнута блокада, 
послале по један брод у Драч.

Атина, 5. маја. — Асквит је при- 
спио у Крф, гдје су му приређене 
овације.

Петроград, 5. маја. — Ђенерал 
Овсјанин умро је.

Беч, 5. маја. Принц Фрањо 
Батенберг и принцеза Ана приспје- 
ли су.

Лондон, 5. маја. — Према са- 
општењима изгледа да ће Грчка и 
Србија потписати пројект уговора 
о миру, ако се изостави став којим 
се означује, да се савезници осла- 
њају на велесиле што се тиче Ар- 
баније и Егејских Острва. Сви бал- 
кански изасланици енергично про- 
тестују против писања извјесних 
страних новина, које желе да по- 
сију раздор посредством неоправ- 
даних и претјераних извјештаја од- 
носно односа савезника међу собом. 
Изасланици изјављују да и ако су 
висећа питања деликатна и тешка, 
то ипак иста неће довести до рата, 
јер су одлучно ријешени да дођу 
до мирног споразума, јер рат међу 
савезницима било би право лудило. 
У крајњем случају прибјегли би 
хашком суду.

Цариград, 6. маја. — Унук сул- 
танов, нринц Хајредин, стар 22 го- 
дине убио се синоћ из револвера. 
У свом писму вели да је учинио 
због нервозе; изгледа да је по сри- 
једи љубав.

Софија, 6. маја. — „Буг. Аген- 
ција“ побија тенденциозне вијести 
као да Бугарска преговара о про- 
мјени чланака уговора бугарско- 
српског и да је волша да уступи 
Србији сва земљишта на контести- 
раној зони.

Лондон, 6. маја. — Сви иза- 
слаиици конференције мира при- 
спјели су.

Цариград, 6. маја. — Принц Хај- 
редин је само покушао да се убије, 
ранио се и још је у животу.

Атина, 6. маја. — Ако околно- 
сти дозволе, краљ Константин отићи 
ће у Берлин на свадбу цареве ћери.

Лондон, 6. маја. — Дописник 
„Дељи Кроникла“ јавЈва да су Ср- 
бија и Грчка закључиле уговор за 
заједничку политику односно осво- 
јених земљишта и савез против Бу- 
гарске.

Лондон, 6. маја. — Српски иза- 
сланик Новаковиђ пао је низ степе- 
нице у хотелу п повриједпо се.

Биоград, 6. маја. — Војвода 
Путник приспио је из Скопља.

Беч, 7. маја. — ГЈрема „Мил 
Рундшау“, војници који припадају 
трупама у Босни Херцеговини и 
Далмацији могу до осам по сто од 
бројног стања добијати наизмјенце 
одсуства од по највише 15 дана.

Париз, 7. маја. — Министар вој- 
ни поднио је у парламенту пројект 
за кредит од 400 милиона ради 
одржања треће класе.

Лондон, 7. маја. — Греј је при- 
мио већи дио изасланика о миру. 
„Рајтер“ сазнаје, да у дипломатским 
круговима влада неизвјесност од- 
носно правца којим ће се доћи до 
закључења мира. Нема никаква из- 
гледа, да су савезници, осим Бу- 
гарске, вољни да потпишу преле- 
минаре.

Биоград, 7. маја. — Званично 
се побија вијест енглеског листа о 
тобожњем уговору између Србије 
и Грчке као и о анексији добије- 
них земаља. Српски посланик из 
Атине присгшо је и био је примљен 
од краља.

Цариград, 7. маја. — Повраћање 
турских трупа из Арбаније наишло 
је на потешкоће од стране Грчке, 
која је с почетка била пристала, 
али сада је истакла нове захтјеве, 
због чега су двије велесиле чиниле 
кораке у Атини. Све турске турске 
трупе искрцаће се Бајрут осим 
болесних, који ће се искрцати у 
Исмиду.

Атина, 7. маја. — Ушљед неси- 
гурне ситуације краљ Константин 
као и Диадок неће ићи у Берлин 
на свадбу цареве ћери.

Лондон, 7. маја. — Краљ и кра- 
љица отпутовали су за Берлин.

Лондон, 7. маја,— Према „Рај- 
теру“ шефови савезничких мисија 
састаће се сјутра ради расправљања 
измјена која се имају унијети у 
пројект услова о миру, а сходно 
добијеним инструкцијама. Влада 
црногорска није још упутила ин- 
струкције својим изасланицима, али 
се исте очекују сјутра. Тврди се, да 
осим укидања у пројекту извјесних 
ријечи, по којима би се могло су- 
дити да савезници пристају да нека 
питања ријеше велесиле, исто тако 
има да измјени седми члан на начин 
којим би се јасно утврдило вријеме 
и начин на који ће се закључити 
између савезника и Турске посебни 
уговори трговачки, правни и т. д. 
Тврди се, да ће амбасадори сјутра 
расправљати предлог аустро-итали- 
јански односно уређења Арбаније, 
а могуће је да ће амбасадори при- 
ступити расправи односно потоњих 
предлога савезника.у погледу из- 
мјена прелиминара мира.

П. п. бг>. 1. 25-50

ПОМЕН
Овим јављамо, да ћемо у не- 

дјељу 12. ов. мј. у 11 часова прије 
подне у Влашкој цркви држати 
помен својим друговима:

1- ЋУРУ МАРТИНОВИЋУ и
1* РАДОВАНУ БЕГОВИЋУ

погинулима у овом св. рату на 
Тарабошу.

Цетиње, Омпадина Богосл. Уч. Школе.

Шгампа Кр. Ц. Државие Ш га.уларије Власник н одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


